
 

TE.S04.L2: Competência 04 
Profs. Fredão e Lobo 

 
Construir noções de variação de grandezas para a 

compreensão da realidade e a solução de problemas do 

cotidiano. 

 H15: Identificar a relação de dependência entre 

grandezas.  

 H16: Resolver situação-problema envolvendo a 

variação de grandezas, direta ou inversamente 

proporcionais.  

 H17: Analisar informações envolvendo a variação 

de grandezas como recurso para a construção de 

argumentação.  

 H18: Avaliar propostas de intervenção na realidade 

envolvendo variação de grandezas. 

 

Item 01. 

Um instituto de pesquisas eleitorais recebe uma encomenda 

na qual a margem de erro deverá ser de, no máximo, 2 

pontos percentuais (0,02). 

O instituto tem 5 pesquisas recentes, P1 a P5, sobre o tema 

objeto da encomenda e irá usar a que tiver o erro menor que 

o pedido. 

Os dados sobre as pesquisas são os seguintes: 

 

O erro e pode ser expresso por 

σ
 e <1,96

 N
 

em que σ  é um parâmetro e N é o número de pessoas 

entrevistadas pela pesquisa. 

Qual pesquisa deverá ser utilizada? 

 

a) P1 

b) P2 

c) P3 

d) P4 

e) P5 

Item 02. 

Ao abrir um negócio, um microempresário descreveu suas 

vendas, em milhares de reais (unidade monetária brasileira), 

durante os dois primeiros anos. No primeiro ano, suas 

vendas cresceram de modo linear. Posteriormente, ele 

decidiu investir em propaganda, o que fez suas vendas 

crescerem de modo exponencial. 

Qual é o gráfico que melhor descreve as vendas em função 

do tempo? 

a)  

b)  

c)  

d)  

e)  
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Item 03. 

Um dos grandes problemas enfrentados nas rodovias 

brasileiras é o excesso de carga transportada pelos 

caminhões. Dimensionado para o tráfego dentro dos limites 

legais de carga, o piso das estradas se deteriora com o peso 

excessivo dos caminhões. Além disso, o excesso de carga 

interfere na capacidade de frenagem e no funcionamento da 

suspensão do veículo, causas frequentes de acidentes. 

Ciente dessa responsabilidade e com base na experiência 

adquirida com pesagens, um caminhoneiro sabe que seu 

caminhão pode carregar, no máximo, 1 500 telhas ou 1 200 

tijolos. 

Considerando esse caminhão carregado com 900 telhas, 

quantos tijolos, no máximo, podem ser acrescentados à 

carga de modo a não ultrapassar a carga máxima do 

caminhão? 

a) 300 tijolos 

b) 360 tijolos 

c) 400 tijolos 

d) 480 tijolos 

e) 600 tijolos 

 

Item 04. 

Para a construção de isolamento acústico numa parede cuja 

área mede 9 m2, sabe-se que, se a fonte sonora estiver a 3 

m do plano da parede, o custo é de R$ 500,00. Nesse tipo 

de isolamento, a espessura do material que reveste a 

parede é inversamente proporcional ao quadrado da 

distância até a fonte sonora, e o custo é diretamente 

proporcional ao volume do material do revestimento. 

Uma expressão que fornece o custo para revestir uma 

parede de área A (em metro quadrado), situada a D metros 

da fonte sonora, é 

a) 
2

500 81

A D




 

b) 
2

500 A

D


 

c) 
2500 D

A


 

d) 
2500 A D

81

 
 

e) 
2500 3 D

A

 
 

Item 05. 

Os guindastes são fundamentais em canteiros de obras, no 

manejo de materiais pesados como vigas de aço. A figura 

ilustra uma sequência de estágios em que um guindaste iça 

uma viga de aço que se encontra inicialmente no solo. 

 

Na figura, o ponto O representa a projeção ortogonal do 

cabo de aço sobre o plano do chão e este se mantém na 

vertical durante todo o movimento de içamento da viga, que 

se inicia no tempo t = 0 (estágio 1) e finaliza no tempo ft

(estágio 3). Uma das extremidades da viga é içada 

verticalmente a partir do ponto O, enquanto que a outra 

extremidade desliza sobre o solo em direção ao ponto O. 

Considere que o cabo de aço médio do segmento que 

representa a viga. 

O gráfico que descreve a distância do ponto M ao ponto O, 

em função do tempo, entre t = 0 e ft , é 

a)      b)  

c)      d)  

e)  
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Item 06. 

Para pintar um automóvel, cuja cor é personalizada, a 

oficina encarregada de fazer o serviço terá de, por meio de 

uma mistura adequada de tintas, compor tons de azul e de 

branco. O tom azul representa 40% dessa mistura. Sabe-se, 

ainda, que a oficina deverá adquirir somente a tinta de tom 

azul, pois já possui, em seus estoques, 6 litros da tinta de 

tom branco, que serão totalmente utilizados na referida 

composição. 

A quantidade, em litro, de tinta de tom azul que a oficina 

deverá adquirir para compor essa mistura, sem que haja 

sobras, é 

a) 2,4. 

b) 3,6. 

c) 4,0. 

d) 9,0. 

e) 10,0. 

 

Item 07. 

Um fazendeiro tem um depósito para armazenar leite 

formado por duas partes cúbicas que se comunicam, como 

indicado na figura. A aresta da parte cúbica de baixo tem 

medida igual ao dobro da medida da aresta da parte cúbica 

de cima. A torneira utilizada para encher o depósito tem 

vazão constante e levou 8 minutos para encher metade da 

parte de baixo. 

 

Quantos minutos essa torneira levará para encher 

completamente o restante do depósito? 

a) 8 

b) 10 

c) 16 

d) 18 

e) 24 

 

Item 08. 

Um produtor de maracujá usa uma caixa-d’água, com 

volume V, para alimentar o sistema de irrigação de seu 

pomar. O sistema capta água através de um furo no fundo 

da caixa a uma vazão constante. Com a caixa-d’água cheia, 

o sistema foi acionado às 7 h da manhã de segunda-feira. 

Às 13 h do mesmo dia, verificou-se que já haviam sido 

usados 15% do volume da água existente na caixa. Um 

dispositivo eletrônico interrompe o funcionamento do 

sistema quando o volume restante na caixa é de 5% do 

volume total, para reabastecimento. 

Supondo que o sistema funcione sem falhas, a que horas o 

dispositivo eletrônico interromperá o funcionamento? 

a)  Às 15 h de segunda-feira. 

b)  Às 11 h de terça-feira. 

c)  Às 14 h de terça-feira. 

d)  Às 4 h de quarta-feira. 

e)  Às 21 h de terça-feira. 

 

Item 09. 

Boliche é um jogo em que se arremessa uma bola sobre 

uma pista para atingir dez pinos, dispostos em uma 

formação de base triangular, buscando derrubar o maior 

número de pinos. A razão entre o total de vezes em que o 

jogador derruba todos os pinos e o número de jogadas 

determina seu desempenho. 

Em uma disputa entre cinco jogadores, foram obtidos os 

seguintes resultados: 

Jogador I – Derrubou todos os pinos 50 vezes em 85 

jogadas. 

Jogador II – Derrubou todos os pinos 40 vezes em 65 

jogadas. 

Jogador III – Derrubou todos os pinos 20 vezes em 65 

jogadas. 

Jogador IV – Derrubou todos os pinos 30 vezes em 40 

jogadas. 

Jogador V – Derrubou todos os pinos 48 vezes em 90 

jogadas. 

Qual desses jogadores apresentou maior desempenho? 

a) I  b) II  c) III 

d) IV  e) V 
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Item 10. 

A insulina é utilizada no tratamento de pacientes com 

diabetes para o controle glicêmico. Para facilitar sua 

aplicação, foi desenvolvida uma “caneta” na qual pode ser 

inserido um refil contendo 3 mL de insulina, como mostra a 

imagem. 

 

Para controle das aplicações, definiu-se a unidade de 

insulina como 0,01 mL. Antes de cada aplicação, é 

necessário descartar 2 unidades de insulina, de forma a 

retirar possíveis bolhas de ar. 

A um paciente foram prescritas duas aplicações diárias: 10 

unidades de insulina pela manhã e 10 à noite. 

Qual o número máximo de aplicações por refil que o 

paciente poderá utilizar com a dosagem prescrita? 

a) 25 

b) 15 

c) 13 

d) 12 

e) 8 

 

Item 11. 

Em uma corrida de dez voltas disputada por dois carros 

antigos, A e B, o carro A completou as dez voltas antes que 

o carro B completasse a oitava volta. Sabe-se que durante 

toda a corrida os dois carros mantiveram velocidade 

constantes iguais a 18 m/s e 14 m/s. Sabe-se também que o 

carro B gastaria 288 segundos para completar oito voltas. 

A distância, em metro, que o carro B percorreu do início da 

corrida até o momento em que o carro A completou a 

décima volta foi mais próxima de 

a) 6 480. 

b) 5 184. 

c) 5 040. 

d) 4 032. 

e) 3 920. 

Item 12. 

Um rapaz possui um carro usado e deseja utilizá-lo como 

parte do pagamento na compra de um carro novo. Ele sabe 

que, mesmo assim, terá que financiar parte do valor da 

compra. 

Depois de escolher o modelo desejado, o rapaz faz uma 

pesquisa sobre as condições de compra em três lojas 

diferentes. Em cada uma, é informado sobre o valor que a 

loja pagaria por seu carro usado, no caso de a compra ser 

feita na própria loja. Nas três lojas são cobrados juros 

simples sobre. Valor a ser financiado, e a duração do 

financiamento é de um ano. O rapaz escolherá a loja em que 

o total, em real, a ser desembolsado será menor. O quadro 

resume o resultado da pesquisa. 

 

A quantia a ser desembolsada pelo rapaz, em real, será 

a) 14 000. 

b) 15 000. 

c) 16 800. 

d) 17 255. 

e) 17 700. 

 

Item 13. 

Uma organização não governamental divulgou um 

levantamento de dados realizado em algumas cidades 

brasileiras sobre saneamento básico. Os resultados indicam 

que somente 36% do esgoto gerado nessas cidades é 

tratado, o que mostra que 8 bilhões de litros de esgoto sem 

nenhum tratamento são lançados todos os dias nas águas. 

Uma campanha para melhorar o saneamento básico nessas 

cidades tem como meta a redução da quantidade de esgoto 

lançado nas águas diariamente, sem tratamento, para 4 

bilhões de litros nos próximos meses. Se o volume de 

esgoto gerado permanecer o mesmo e a meta dessa 

campanha se concretizar, o percentual de esgoto tratado 

passará a ser 

a) 72%  b) 68%  c) 64% 

d) 54%  e) 18% 
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Item 14. 

Alguns exames médicos requerem uma ingestão de água 

maior do que a habitual. Por recomendação médica, antes 

do horário do exame, uma paciente deveria ingerir 1 copo de 

água de 150 mililitros a cada meia hora, durante as 10 horas 

que antecederiam um exame. A paciente foi a um 

supermercado comprar água e verificou que havia garrafas 

dos seguintes tipos: 

- Garrafa I: 0,15 litro 

- Garrafa II: 0,30 litro 

- Garrafa III: 0,75 litro 

- Garrafa IV: 1,50 litro 

- Garrafa V: 3,00 litros 

A paciente decidiu comprar duas garrafas do mesmo tipo, 

procurando atender à recomendação médica e, ainda, de 

modo a consumir todo o líquido das duas garrafas antes do 

exame. 

Qual o tipo de garrafa escolhida pela paciente? 

a) I 

b) II 

c) III 

d) IV 

e) V 

 

Item 15. 

Um banco de sangue recebe 450 mL de sangue de cada 

doador. Após separar o plasma sanguíneo das hemácias, o 

primeiro é armazenado em bolsas de 250 mL de 

capacidade. O banco de sangue aluga refrigeradores de 

uma empresa para estocagem das bolsas de plasma, 

segundo a sua necessidade. Cada refrigerador tem uma 

capacidade de estocagem de 50 bolsas. Ao longo de uma 

semana, 100 pessoas doaram sangue àquele banco. 

Admita que, de cada 60 mL de sangue, extraem-se 40 mL 

de plasma. 

O número mínimo de congeladores que o banco precisou 

alugar, para estocar todas as bolsas de plasma dessa 

semana, foi 

a) 2.  b) 3.  c) 4. 

d) 6.  e) 8. 

 


